

# Карты, деньги, две судьбы

Настоящую любовь поэт и издаватель журнала «Современник» Николай Некрасов встретил, а вернее выиграл, только под конец своей жизни



Виктор Васнецов,  
«Преферанс»,  
1879 год

Лакей неслышно подошёл к столу и снял с него два пустых стакана. Партия была уже окончена, поэтому никто из игроков никак на это не отреагировал, лишь один, низенький моложавый купец первой гильдии Иван Лыткин, взглянул на него ничего не понимающим взглядом и тут же вернулся взор на расписанные мелом по скатерти цифры. Сидевший напротив купца пожилой худощавый мужчина с острой бородкой встал, потянулся и с видимым удовольствием закурил папиросу.

— Хорошая игра сегодня получилась. И вам, Иван Алексеевич, — обратился он к купцу, — нет причин расстраиваться. Карты — дело, из-за которого переживать нельзя. Тут чем меньше переживаешь, тем более получаешь. Вот проиграли вы сейчас восемь тысяч с лишком и что? Сегодня проиграли, завтра выиграете, жизнь — она всё сводит к середине.

Говорил Николай Алексеевич красиво, со вкусом, обращаясь как бы даже не к побеждённому купцу, а ко всему обществу. Хотя сам купец, казалось, даже и не слышал этих слов:

— Но как же так? Ведь всё рассчитано было. У меня же три старших в трефах сошлись и пиковый марьяж...

— Друг мой, не забивайте себе голову. Вы, когда заказывали игру, немного рисковали. И это, поверьте, верно, ибо, не рискуя, нельзя выиграть по-крупному. А крупный выигрыш — именно то, что влечёт большинство людей за карточный стол. Мелкий выигрыш может радовать только такого человека, как я, для которого игра — не просто развлечение, а своего рода работа.

— Хотите сказать, что вы не рискуете?

— Никогда. Вам здесь любой скажет, что господин Некрасов вистует, только когда полностью уверен в исходе. Но, поверьте, в таком случае истинное удовольствие от игры получить сложно.

— Как же вы говорите, что, не рискуя, нельзя выиграть по-крупному, а сами у меня сейчас, не рискуя, отбили восемь тысяч? Разве это не крупно? Или для такого редактора, как вы, для вашего «Современника» это сумма небольшая?

— Для журнала и для редактора большая, а для меня, поверьте, не очень. Были выигрыши и много больше. Что же до риска, мне сейчас и рисковать не надо было, вы сами всё сделали. Ведь вы в последнем раскладе сбросили в прикуп две черви, следовательно, могли предполагать, что все оставшиеся могут сой-

Валерий  
ЧУМАКОВ,  
Москва